

## 聚焦

特色“作业”、激情比赛、书香阅读、快乐研学……暑假来临，我市教育系统积极开展家校社合作，携手给孩子们营造快乐充实的假期生活——

# 多彩暑假 护航成长

文/本报记者 李宏伟 图/本报记者 金玉敏

暑假，是一个充满阳光和活力的季节，也是孩子们放松身心、丰富自我、提升能力的黄金时期。无论是在乡村还是在城市，孩子们的假期都洋溢着欢声笑语，记录着成长的点点滴滴。

假期来临之际，我市教育系统积极部署暑假工作，开展家校社合作，发布致广大家长一封信，协同助力广大学生度过一个安全、快乐的假期。各级各类学校结合自身实际，为学生们量身定制了丰富多彩的暑假综合实践“作业”，引导孩子们在享受假期快乐的同时，不忘利用这段宝贵时光提升自我素养，积极动手动脑，开展多彩的假期实践活动，收获成长。同时，我市教育系统也在假期中积极“练兵”，提升教师业务能力，为新学期做足准备、夯实基础，为我市教育高质量发展贡献力量。

## 暑期研学 快乐的课外实践之旅

在解州关帝祖庙的百年松柏下，市人民路学校五年级学生晨晨举着手机拍摄短视频。作为一名小学生“体验官”，他正向观众推介：“这座明代石狮子见证了河东忠义精神，我推荐大家暑假来打卡！”家长陈先生在一旁调试三脚架，汗水浸湿了后背。

盐池畔的河东池盐博物馆内，30名小“探险家”正在进行“盐道寻宝”挑战，“盐池为什么被称为‘国之大宝’？”研学导师王琳琳的发问，引发了孩子们争相触摸盐结晶柱的兴趣。当初一学生张悦通过显微镜观察盐花后，他在笔记本上认真记录：“原来地理课本里的‘盐运之城’，可以如此鲜活地呈现。”

研学是孩子们成长中不可或缺的实践活动。如何让研学成为学生成长的奠基石？除了学校组织的集体研学，节假日里的亲子研学同样是助力孩子成长的有效途径。近年来，我市发布了中条旅游廊道研学旅行课程及七大研学板块的旅行指南，为家长和学生的假期研学活动提供了详尽的攻略。

这份“干货”满满的研学行程，既涵盖了深厚的河东传统文化历史遗迹，也囊括了丰富的自然美景。中条旅游廊道全程30余公里，串联起解州关帝祖庙、五龙峪公园、常平关帝庙等12个景区和4个绿地，集中了盐湖区类型最全、密度最高的旅游资源。

在研学中，学生们能真切感受五千年盐文化的演变历程，了解不同朝代的政治、经济形态，全面认识盐文化的前世今生，分析运城盐湖对中国历代的影响，并探究盐池的奥秘，体验“河东觅盐——池盐文化探寻之旅”。这里有两大特色研学课程：课程一“河东盐海·华夏史迹”，包括参观河东池盐博物馆、参加盐知识大讲堂、手工制作盐雕艺术品、身着汉服吟诵《南风歌》等；课程二“盐道寻古·华夏探源”，学生们化身小小“探险家”，通过盐池的层层考验，最终探寻盐池宝藏。

“没想到我们身边就有如此丰富的研学资源。平时工作忙，很少有机会陪孩子深入了解家乡。今年暑假一定要抽时间，带孩子走走看看，知晓河东历史，丰富孩子的认知，一起体验这些研学课堂。这不仅能提升孩子的素养，增强爱国爱乡的家国情怀，也是陪伴孩子共同成长的珍贵亲子时光。”学生家长刘源感慨道。

## 特色“作业”—— 多彩的点滴成长课

暑假开始了，临猗县临晋小学的劳动打卡群每晚都准时活跃起来。二年级学生刘阳上传了清洗风扇的视频，镜头外传来父亲的指导：“叶片缝隙要用旧牙刷。”该校推行的“家务技能”清单中，整理书桌、煮面条等基础项目完成率达91%。

“亲子合作才是暑假的点滴成长课程。”临晋小学校长王国武强调，“当家长从‘督学’转变为‘学伴’，陪伴孩子完成一件件家务劳动，体验劳动的艰辛，孩子们收获的不仅是生活常识和技能，更是父母爱的陪伴。”



暑假期间，运城博物馆迎来了研学的孩子们。



夏县2025年中小学校园足球联赛在暑假激情开赛。



盐湖区魏风小学开展快乐暑假科学夏令营活动。



在五龙峪公园的自然课堂上，市海仓学校学生家长张践正在和儿子共同制作植物标本。他说：“上次和孩子进行这样专注合作，还是三年前一起拼乐高。”



暑假来临，我市教育系统各学校结合实际情况，为学生布置了形式多样的暑假“作业”。这些特色作业多与社会实践相结合，旨在通过暑期实践，拓宽学生视野，丰富课堂外体验，促进学生全面发展。



今年暑假，市海仓学校推出2025年暑期实践活动：一是“德育+美育”的“我是小小国保推介官”活动，学生以推介官身份用视频介绍家乡国保，或以传承人身份用剪纸、拓印、绘画等方式创意表现运城国保文物之美；二是智育形式的“体验汉字之美”，在一笔一画中感受字形魅力；三是“‘暑’你强健，争当运动小健将”，要求学生每天保证两小时阳光体育运动，锤炼意志，做到身心双健；四是劳动教育，鼓励学生在假期学习家务劳动，按“自主学习+问题反馈+实践应用”模式进行。通过这些实践，让孩子们度过一个充实、健康、快乐的暑假。



李凌表示：“暑假是孩子们成长的宝贵时光。通过阅读、实践、运动这三件事，孩子们能在知识的海洋畅游，在社会实践中锻炼，在运动场上强健体魄。让家校携手努力，帮助孩子们度过好快乐的暑假，为他们的健康成长奠定坚实基础。”



“我们的暑假作业只让学生做好三件事：阅读、实践、运动。让孩子们在多彩的暑期实践中



做自己喜欢的事。”河津市铝基地毓秀小学校长李凌介绍道。



第一件事是阅读。家长需根据孩子的兴趣和年龄，选择合适书籍（如名著、科普读物、童话故事等），并帮助孩子制定合理的阅读计划，确保每日阅读时间。通过讨论书中内容、参加阅读分享会等方式激发兴趣。



第二件事是实践。鼓励孩子动手操作，体验生活多彩。暑假是走出课堂、亲近社会的好时机，能培养独立思考、解决问题的能力。实践形式包括参与家务劳动；参加志愿者活动、社区服务等社会实践；或根据兴趣报名参加兴趣班、夏令营，提升专业技能。



第三件事是运动。家长应根据孩子兴趣选择游泳、篮球、乒乓球等项目，监督孩子坚持锻炼，养成健康习惯。鼓励参加学校或社区的体育比赛，培养团队合作精神。



李凌表示：“暑假是孩子们成长的宝贵时光。通过阅读、实践、运动这三件事，孩子们能在知识的海洋畅游，在社会实践中锻炼，在运动场上强健体魄。让家校携手努力，帮助孩子们度过好快乐的暑假，为他们的健康成长奠定坚实基础。”



“我们的暑假作业只让学生做好三件事：阅读、实践、运动。让孩子们在多彩的暑期实践中